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Vll-ik évfolyam.

A szerkesztőségi iroda,
Acs utcza 332. sz. a (I ső 

kör) az Eckert-féle házban 
van, hová a lap úgy szel­
lemi mint anyagi részét il­
lető minden közlemény in­

tézendő.

32. szám. Vasárnap 1885. augusztus 2-án

(Előbb „SZABADKAI ELLENŐR.“)

ELŐFIZETÉSI Dll:
helyben házhoz hordva és vidéken 

postán küldve :
Egész évre 6 írt — kr.
Eél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr

Egyes szám ára 15 kr.

A négy hasábos nyilttér sora 15 kr.

Társadalmi, közművelődési, szépirodalmi és közgazdászán közlöny.
Csak bérmentes levelek fogadtatnak el és kéziratok nem adatnak vissza.

ZÖME ^ j «el« * Mxeir 3%.:

Kit válasszunk plébánosnak ?nyebb sem vagyonban, sem hősies
katonában liunyady Jánosnál, sőt 

.Fejlődésünk munkásai közül egy amaz oligarcha, dynaszta volt, mig ez
pilvauvitot és ösvenvtürót keressünk ki, , 0 _ , . P ..
hogy az élő nemzedék eiebe nagy pi'-l-j CStlk ig-) SZCTÜ nemes , mégis melyik-
dat"állíthassunk, mert tudjuk, hogy csak nek vezérlete alatt hullott a magyar 
»/. ilyenek nyomaiból szoktak méltó kő- - —

nácskoznak s csak a közérdek szem­
pontjai veszik határozónak. Ha most 
az atyafiság, pártoskodás tekinteteit 
télreteszik, s a „fondorkodás-“t a tisz­
ta jó szándéktól megkülönböztetni 
tudják.

Nem lösz nehéz ha csak lei-
vetők sarjadozni. fegyverekre több babér P Ki volt a Haza

tír. Dosevffy Emil. és kereszténység mentője ?
Városunkban a sz.-Terézia fő- Mátyás király minden kincseit, készek, kik magukban a szt Terézia

templom plébánosa oly helyet foglal az országot s minden hatalmát fiára plébánia fontos teendőinek végzésére
el, mint a minőt az embernél a szív Corvin Jánosra hagyta, s ez sem a erőt éreznek: folyamodni fognak. Mi

kincseket, sem az országot, sem ma- ajánljuk, folyamodjanak ; a bizottsági
gát nem birta megtartani ! tagok pedig vessék latra őket, s

az
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és fej ; a hadseregben a fővezér, 
országban a király ; — mert ő van 
hivatva a várost a rom. kath. hitben 
kormányozni és gondozni.

Ha a sziv és fej gyönge vagy 
romlott, az egész embe r elveszíti ér- dicső ; máskor mindég szenvedett 
lékét, hiába való, sőt kártékony is hanyatlott ! 
lehet. A milyen a sziv és ész,

Ha a plébános papi hivatása az ember, 
mellett a tapintatos vezénylés minden A milyen a gazda, olyan 
kellékeivel nem bir : elpusztul a nyáj dálkodás.
és az egyház hívők nélkül marad. A milyen a vezér, olyan

A király erejéből és bölcsessé- sereg.

ülő egyformaságot, gondjait, bánatát, minden 
függéstől mentien élvezze a szép természe­
tet, az által nyújtott gyönyöröket és az ará­
nyos szabadságot.

Divat e az utazás, valódi életszükségle­
tűnkké vált, vagy a hiúság ösztönöz, hogy el­
hagyva nyugalmas otthonunkat, a messze vi­
lágba menjünk, nehogy a kortól elmaradot­
taknak tartsanak ? Minden embernél más ér­
dek, vágy s cél szerepel.

Szabadkán a vonatra szállva, a benn- 
a ülők kezükben a vasúti „menetrend“-del és 

Magyarország mindég egy volt,ki mellett legtöbb dönt* ok szól : azt piros tábláju úti leírásokkal beszélgettek ;
s ugyanaz ; de csak nagy királyai!válasszák meg plébánosnak, az lesz Felső-Magyarországba utaztak, hazánknak e
alatt volt szabad, boldog-, gazdag és az igazi. gyönyörű, de sajnos előttünk, magyarok előtt

s A pályafutásban, a sok folyamo- is kevéssé ismert részébe. Az utasok legna- 
dó közül, az igaz, csak egy lesz a gyobb száma azonban az országos kiállítás 

olyan győztes, de a többi pályázót is a ne- megtekintésére rándult fel. Budapestre érve 
mes törekvésért csak tisztelet illethe-d. u. 5 óráig kellett a gráci vonatra váraom, 

i gaz- ti, minden jó hazafi csak örül, ha bementem tellát a városba, sétát teendő. Min-
nálánál a törekvésben szerencsésebb 

had- is, erősebb is van, s jaj annak a város­
nak, a hol nincs kiben válogatni,

denütt a vidékiek egész raja pezsgett. A gráci 
vonattal a mondott időben elhagyva a fővá­
rost, Fehérmegye, majd Somogy-, Veszprém 
és Vasmegyék szőlő borította hegyei, apró 
kis talvai, régi romok, urasági kastélyok és 
parkos, távolból a hajdan misztikus, de a ci- 
vilisatió által attól megfosztott „Bakony“ er-

géből, őrködéséből s a haza iránti A milyen a plébános, olyan a vagy a hol az ász helyett a makhe-
hüségéből táplálkozik az alattvaló jó- templom. test húzzák ki.
léte és boldogsága. Ezért kell n igyon, igen nagyon Minden módon meg kell keres-

Ezeket a mindennapi tapasztalás meggondolni, hogy : ki legyen a plé- ni az igazit.
4 a részrehajlatlan történelem ki áltó an bános ? Mi neveket ez alkalommal nem dőség folyton hullámzó változatosságban tün-
bizonyitják. Ennek ráfi rmettségétŐl, nemes említünk, egyéneket nem ajánlunk,■ tek fel, csakhamar elenyészve s uj képeket

Szent Falnak nem volt vagyona szivétől, ha vajiságáiel, összes lelkimért erre megbízva nem vagyunk,buutatva. Hohenbrugg falvánál átlépve édes 
mindennapi kenyerét Isten után sá- erejétől függ városunk hitfelekczetei- hanem a választó képviselőknek ta-jhazánk határát, Stájerországban vagyunk. A 
torcsinál ássál kereste meg, s mégis nek belbékéje ! nácskozasra egybe kellene jönniük,^ hegyek mindinkább nagyobb arányokat ölte-
szive és eszeért apostolnak tiszteli az í ökellck a plébánosnál, hogy a s ki kellene jelölniük : ki legyen a nek, stájer falvak bukkannak ki a fenyvesek
egész keresztény világ, tanításait aszó valódi értelmében jó szivü pap plébános, ki éljen? o.-,,.uav,äi í™.
▼ilág minden gazdaságánál előbbva- és hazafi legyen, s minden tehetségét 
lóknak tartja, azokból növeli lelki és erejét városunk felemelésére s bol-
erejét, boldogító hitét. dogitására fordítsa !

Városunkban is nem látjuk-e, Van-e ilyen pap fiaink közt ?
hogy sok ember szegényből lett gaz Van ! lennie kell! mert az Isten
dává, mig mások — ó fájdalom ! minden bu sak Jászban teremt egy 
birtokba ültek s még meg sem vé- legerősebb szemet, 
nültek, midőn vagy kegyclemkenyérre Csak ki kell keresni! 
vagy naprzámosságra szorultak ! Ez nem lesz nehéz feladat,

Radegund.
— julius 28-án.

A fürdő és utazási idény világát éljük. 
Kit foglalkozása, a megélhetés mindennapi 
gondjának terhe erős láncokkal nem fűz he­
lyéhez, gondolkozik, tervez, merre vegye út­
ját, hova robogjon tova a gőz szárnyain, hogy cj utca hasonmása, ide-oda görbül, házai ódo-

sürüjéből, szédítő meredélyeken, merész ka­
nyarulatokban halad a vonat, fenn a magas 
hegyek, lenn a szédítő mélység. Másnap d. 
e. 10 órakor Óráéban voltam. A stájer fővá­
ros nagyon kedvező benyomást tesz minden 
idegenre, első percben oly otthoniasan érzi 
magát, mintha régi kedvenc helyére térne 
vissza. Engem nagyon emlékeztet Budapestre, 
különösen főutcája a „Herren Gasse“ a vá-

A n
: ti 

\
11

u

Aohorostichon.
Hullanak reményeim mint a fa levele 
Amazt hidegséged ezt a szél veri le 
Izekre szakgatod mint szél a levelet 
Lerántó egéből szenvedő szivemet!
Elenyész a zord szél szellőcskévé válik 
Tavasszal a fának levelével játszik 
Elringatja édes mámoros álomba 
Lengeti vigyázva nehogy felriassza. 
Kegyetlen vagy szép lány nem nyújtasz ta­

vaszt te
A tél hideg lepét borítod szivemre.

Hogy maradt nőtlen don Amoroso.
(Vége;

Ha ajándékot vesz neki — igy gon­
dolkozott — nem győződik meg a világ sze­
relméről, pedig Sunyi urnák ez a fő óhaja. 
Legjobb lesz, ha éji zenét viszek neki. Ez 
Perlegen szokatlan s annál valószínűbb, hogy 
más nap már mindenki tndja, 3 igy elóg 
lesz téve Sunyi úr óhajának.

Eddig azért nem birt aludni, mert nem 
tudta mit tegyen, most meg azért, gyermekes 
ujjongásba tört ki, mintha legalább is a kör 
négyszögesítésének lehetőségét találta volna ki.

Lázas nyugtalanságban töltötte az éj 
még hátra levő részét, s csak akkor szenderült 
el midőn a nap első sugarai behatottak 
szobájába. Bővid nyugalom után tudtára adá 
egy levélben Katinkának, hogy az éjjel nagy 
dolgok fognak történni. Katinka tudata e dől 
got atyjával, nem tudni pajkosságból-e, vagy 
pedig, mivel azt hitte hegy Amoroso sze

ha _ ^ __ ............ ........ ^
Ujlaky Miklós nem volt szegé a bizottsági tagok összetartanak, ta-otthon hagyja a mindennap megújuló, lelket|nak, a kirakatok épen ugy° tündöklenek, a

bnnyi elkeseredettnek gondolható na- gát, becsukódott Sunyi ablaka, s ö egyedül 
Amoroso urat, mert egész iliedelein-’maradt. Örült is neki, midőn később megfon- 

mel ke re fel ot, hogy távozzék, ne háborítsa. tolá a dolgot jobban. Hitte hogy az egész 
gyászoló csaladja nyugalmát. Amoroso Sunyi eseményről senki sem fog tudni. Pedig dehogy 
nyajas szavaiból^ azt vélte kivehetni, hogy ő;nein ! Hisz mivel mutatná a kisváros, hogy

benne még meg van a falusi egyszerűség,

tenni. Sunyi ur elejéute őröket akart éjjelre 
házába hozatni, mert ó bosszútól tartott, de 
végre is letért t* szándékáról s megtöltvén 
fegyverét Istenbe vetett bizalommal várta a 
törtónendőket.

Eljött az est; az ég roppant ivón, mint 
megannyi mécsek kigyultak a csillagok mil­
liói. Egész Perleg az álom édes karjaiban 
szunyodott, csak Suunyiéknál s^ a nagy ven­
déglőben voltak ébren. Ott, hogy meglássák 
mi fog történni, itt, hogy elegendő adag 
merészséget szolgáltassanak Amoroso urnák 
szerelmes keblébe. Húzta a cigány, Amoroso 
ur pedig torkaszakadtából éueklé kedves dalát: 

„Múlik a tél jön a tavasz 
Barna kis lány mért vagy ravasz, 

Osalfaságodért, hamisságodért,
Majd meg büntet az a magas ég" 
Amoroso ur talán reggelig eldalo Igát ott

a helyzet ura. Csak pár szót keilend mon­
dania s Sunyi betölti óhaját. Kezdte tehát 
őt kapacitálni. Nem használt; Sunyi urat 
egészen kivette szelíd hangulatából, Amoroso 
coufidentiaja; egész dühvei rivalt reá Amo- 
rosora.

- El hordja innét magát az ur, mert 
ón kilövök.

ha nem pletykával ? Meg nem történt dolgok 
is hitelre találnak benne, hát még a megtör­
téntek, hogy maradhatnának titouban ? Tudta 
biz Amoroso ur esetét másnap egész Perleg, 
s a lakosok egyik része szánakozott rajta, 
másik része pedig örült az esetén, mint a hogy 

, már történni szokott .Különben elégcsoda, hogy
E nem remélt fogadtatásra Amoroso megelégedtek a dolog megtörténtének ren- 

zenószeí kereket oldottak, ő pedig megakar- <itiS elbeszélésével, látva, hogy Amoroso, ki­

volna, ha a prímás nem figyelmezteti, hogy szivemet

ván mutatni bátor lelkét, szétnyitá mellén 
ingét s hősi lélekkel igy szólt:

— Ide löjjön az ur, ha bátorsága van. Fe­
jezze be művét, tegye egészen élettel enné

Tekintetes uram mennénk már.
A figyelmsztetésre Amoroso összeszedte 

vitézi keblének egész bátorságát s megindult 
fekete kísérői előtt a jól ismert ház felé.

A hold bűbájos sugaraira ezüst lepelt 
terűének a földre; a bokrok közt szerelmi 
dalt énekelt a csalogány; a virágok édes 
részegítő illatot árasztának magukból, csoda-e 
tehát, ha Amoroso egész exaltalt lett; meg- 
kettőztetó lápéit s teltette erősen magában, 
hogy egész életét Katinkának szenteli. Sze 
retni fogja őt, megóvja még a szellőtől is.

Megérkezének Suunyiéknál. A mély csen 
det egyszerre Kecskés Józsi bandája hegedű­
inek méla hangjai törék meg. Alig húzták 
azonban egy pár percig, megnyíltak Katin­
kának ablakai s Amoroso űr a látni remélt 
rózsa arc helyett Sunyi uram kopasz fejét

leírni őrjöngésé ben Tatami rendkívülit fog és bozontos pofáját bámulhatta.

Mem íejezhette be szavait, mert egy­
szerre női ruha suhogást hallott Sunyi háta 
mögött. Kezdett újra éledni; felhevült képze 
lete a megjelent vaskos nőalakban Katinkáját 
látta. Azt bittó segítségére jó atyja ellen. Vár­
ta mit fog szólni, de hiába

Felelemnek hitte a hallgatását, azért 
igy szólt:

— Mond angyalom, Katinkám atyádnak 
hogy ne gázolja tovább szerelmünket. Hisz 
az nem lehet rossz. Az lelke a raindenség- 
nek, A virágok ettől nyílnak, a csillagok ettől 
égnek: ha a... Nem folytatható tovább, mert 
egyszerre a Katinkának vélt hölgy keze föle­
melkedik, s egy edény vízzel leható Amorosó 
lángoló szerelmét.

Mig Amoroso ur az edény tartalmának 
mivoltáról meggyőződve elkáromkodbatta ma­

fejét még egy nappal az előtt dús gesztenye- 
szil! fürtök takarók, — egyszerre kopaszod­
ni kezd, s egyik bajusza vörösbe kezd által 
menni. Én a mennyben a Jperlegeioket is­
merem nagyon csodálkozom, hogy még más 
magyarázótokhoz nem folyamodtak.

Ez esemény óta Amoroso ur lemon­
dott minden nősülési reményről. Jobb is, mert 
ha a világ miden kincsét oda tenné is nász- 
hozományul a szeretett hölgy lábaihoz, még­
sem kapna nőt Perlegen. Azt tartják itt, hogy 
a kit Isten megbélyegzett, azt kerülni kell.

A régi babonás korhol való példaszó. 
Különben nem is alkalmazható Amorosóra, 
mert őt ember, illetőleg asszony bélyeg­
ző meg. De erről hasztalan beszélne bár­
ki is a Perlegeiknek. Amoroso jól tudja ezt, 
ezért maradt nőtlen. íme nyájas olvasó az 
asszony nyelvek szerint Amoroso ur ajkain 
ezt jelenti a mondás: hjah uram, sora van 
mindénnek.

—8.
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rendeletikhez, mily pontosan megtartja azo­
kat ; reggel aludt tejet iszik, este szinte rozs­
kenyérrel, fekete kávénak, bornak hire sincs, 
hanem kinek-kinek oldalán ott lóg a pohár, 
melyből a források hüs vizét mohón issza.

Itt időznek Bethlen grófné két leányával 
(Erdély), Orczy-Liptay báróné unokájával Lip- 
tay Irén bárónővel, Arany László nejével s Széli 
Piroskával, elhunyt négy költőnk Arany Já­
nos unokájával (Budapest), Paizs Andor cu- 
riai biró nejével, Dorgó kir. közjegyző csa-

bámnló, sétáló embertömeg ép úgy hullámzik 
le-fel, mint amott. — A város közepén te­
rül el a Stadtpark, a gráciák kedvenc séta­
helye, mely europaszerte ritkítja párját; ka­
tonazene játszott, a közönség ezer számra 
hullámzott a virágszónyegekkel szegélyzett 
utakon, német, olasz, magyar, horvál szó hal­
latszott. A t-'tadtparkból a Schlossbergre fel­
menni, megérdemli a fáradtságot. E magasan 
fekvő hegyről egész Grác elénk tárul, tiszta 
utcáival, bennük a nyüzsgő emberraj, mind 
megannyi apró bábunak látszik, ódon házai­
val, a kanyargó, sebes Mura négy híddal, 
számtalan kertjével s villáival; a merre te­
kintetünk elhat, hegyek, erdők, itt-ott felesi 1- 
lámlik egy folyócska ezüst szalagja, apró fa­
luk, kiránduló helyek.

A várost a kertek egész öve köríti. A 
Hilmerteich a főyáros lakóinak büszkeségét 
képezi, s méltán. Valóságos paradicsom. Csen­
des tő terül el, rajta vig csolnakázók élvezik ajemlitett időpont egyikében minden fiirdoven 
vizi sport gyönyöreit, a körülötte elterülő park üég a hideg viz gyógymód valamelyikét hasz- 
selyem füszőnyegeivel, virág csoportjaival, nálja, utána orvosi rendelet előírta két órai

Jegyzők : Fellegi Antal, Izecseszkul Leó,; Vili. Növendékek sikversenye. Táv: 91.3
5 méter. Elsőnek és másodiknak tiszteletdÜVermes Lajos.

Pénztárnok; Hacker Adolf.
Időmérők : Farkas József, Gyelmis Gerő, 

dr. Mukich Károly.
Ellenőr : Janiga János.
Térmérő : Gáli Adolár.
Erő kiegyenlítő : Bély Mihály.
Orvosok : dr. Dobroevics Pláto. dr. Reiz 

ner Gyula.
Indítók ; Izecseszkul Leo, Sztojkovielt

ládjával (Kolozsvár), Reitter ügyvéd neje leá- Emil
nyával Wirter / rankávnl (Zoinbor), Turglyné 
unokájával Terényt Irmával (Komárom), Lun- 
káuyiué leányával Irmával (Sopron), Csiky 
Viktor egyetemi tanár (Kolozsvár), dr. Hel­
ler Károly polgármester (Kolozsvár), Lázár, 
Koeiányi családok s több földbirtokos, biró, 
ügyvéd, tanár stb.

Versenybíróság : Elnök : Farkas Zsig-
mond.

Jegyző . Lénárd István.
Versenybírák : dr. Antunovits József, 

Birkáss Gyula, Gábry László, Jankovich Aurel, 
Jankovich Káztuór, Legáth Gusztáv, Lévay 
Simon, ifj. Vojnich Sándor.

Pályabirák: antunovits Dezső, Lyubibra-
Az életrend következő . reggelI az előbb ge|emeD> Malachowszky László, Piuko-

illatos tenyöfáival, gyönyörű látványt nyújt.Iséta következik, minden sétaút siető aiakok- 
A vendéglő olőtti téren a szombathelyi Ba- kai van benépesítve, 8 órakor van a reggeli, 
logh-banda mélabus magyar nótával bájoljajmánua kuglizás, testgyakorlat, 9 órakor újabb
el a hallgatóságot. Ezren és ezren keresik Cura, vagy ha ez nincs rendelve, kezében könyv
fel naponta a bájos helyet. ível bemegy a beteg a hüs fenyvesek közé s ol-

Reggel a legszebb időre ébredtem, a*vaP> élvezve a jó levegőt, délfele a „Cursaal 
lég tiszta, üde, illatos volt, igen alkalmas a előtt elterülő sétányon összegyűl a vendt-gse 
szép vidéken keresztül lassan haladó posta- ireg 8 csoportokra oszolva sétál, beszélget, 
kocsin utazni ; rövid három óra alatt folyton;mgy a lombos fák alatt pihen, e közben 
hegynek felfelé haladva, utazásom céljához azonban mindenki türelmetlenül várja az ebéd 
Radegundba — értem. I bekövetkeztét jelző harangszó megcsendültél,

A fürdő fekvése igen szép, 2000 láb!mejyet végre meghallva, farkaséhséggel sie- 
magasan fekszik a tenger színe felett, két.ünk a Cursaal-ba, hol az ebéd a korai fél­
éidéit szabad s gyönyörű kilátást enged ez kelés, fürdés, séta következtében nagyszerűen 
alatta elterülő hegyek láncolatára, melyek oly ízlik, itt nincs rósz étel, válogatás, itt minden 
messze kiterjedésben nyúlnak el, merre te-:-^ itünő. Az éhség a legjobb szakács. Ebéd 
kintetünk csak elhathat, két oldalról magas U|ail térzene, 4 órakor az ismerősök csopor 
hegyek veszik körül. A vendégek befogadó tokra oszolva a kirándulási helyeket keresik
sara mintegy 30 villa fekszik szétszórva. 
Európa minden részéből felkeresik a betegek 
s abban a tekintetben talán az egyedüli íür-

fel, melyek nagy számmal vannak s gyönyörű 
kilátásukkal nagy élvezetet nyújtanak, ilyenek a 
számtalan forrás, a Novy-, Priessnitz-, Oértl

dóhely, hogy itt egészséges embert nem tűr Katharinen , Emilien-, Melanie-Quelle, Maria 
nek egy-két napnál tovább, nehogy annak Bronn, Schöckl, Polenstein, Magyar bérc, 
helyét foglalja el, kinek valóban szüksége $Z(ic|,ényi sétány, a Novy-Stein, mely a ki 
van a viz és levegő gyógyító hatására. A ránduló helyek közt a legmagasabb ponton 
hidegvíz gyógymód, a kristálytiszta viz éltető fekszik ; az emlékkövet Novy Gusztávnak, a 

a balzsamos levegő, a tényék kigózöl-ereje
gése, a séták, nagyobb kirándulások, az egy­
szerű, mértékletes étkezés jótékonyan, gyó-
gyitólag hatnak a gyomor és idegbántalmak g pontról igen szép kilátás nyílik 
ban szenvedőkre, kik legnagyobb számmal 
keresik fel e szép stájer iürdöintézetet. Reg. 
gél 4- 7 óráig tart a cura, a mint t. i. a 
beteg ez időtartam egyik vagy másik fél órá­
jára van beosztva, s áll kádfürdő, ledörzsölés, fedett helyen, szép kilátással az alant elterülő 
leöntés, zuhany, bepakkolás, izzadás, lábíürdö,; fürdőtelepre és hegy láncolatra a szikla egy 
lég fürdő, testgyakorlatböl, aszerint a mint e Iulgy lapját levágták s e felirattal látták el .

Magyar Bérc. 1885

fürdóiuiézet megalapítója — s jelenleg is or­
vosának örök emlékül hálás, meggyógyult be­
tegei — a felirat szavai szerint — emelték.

Stejeror
szág uagy reszere faluival, mezővárosaival,
Grác is látható innen.

Múlt hét folyamán kegyeletes ünnepélyt 
ült az itt tartózkodó magyarság. Egy emei-

gyógymódok egyikót, vagy közülök néhányat 
az orvos az illetőnek rendel.

A fürdő-idény most érte el tetőpontját, 
minden legkisebb zug el van foglalva, kik 
eleve nem rendeltek lakást, kénytelenek für

Az összes magyarság 
testüíetileg kivonult ez akalommal a bércre, 
hol Lende újvidéki apát hazafias szellemtől 
áthatott, ihletett szónoklatot tartott, utalva, 
hogy a magyart, bárhova is veti sorsa

dószobákban, padláson megvonni magukat, marac[ hazájához, s ahhoz ragaszkodó
hü
azt

sokan visszamentek, nem lévén hol tartóz 
kodniok. a fürdóvendégek száma jelenleg 450, 
kiknek fele magyar, bármerre megyünk, irta­

nék a magyar ember. A mije otthon meg

szeretni soha meg nem szűnik ; a tisztes ősz 
pap, hazánk felé fordítva átszellemült arcát, 
felhívta a magyarokat, hogy a honszeretet

gyár szót hallunk. Különös teremtése Isten- szent tüzet soha ki ne engedjék hamvadni
szivükből. Általános meghatottság s lelkes

ren-

Annabált rendezett, mely fesztelenség, jó ke'Áélelőtt 10 órakor.

van, miben bővelkedik, nem becsüli meg, nem éljenzés közt adta át a magyar bércet 
fogja fel annak értékét, nincs benne semmi deltetésének.
élelmesség; & természet pazarul osztogatta a veudégek szórakoztatására szolgál a 
mindeaütt Lazánk földén a kincseket—gyógy-kaszinó, számtalan hírlappal, köztük hat ma- 
hatásu forrásokban, az ország minden részé-gyarral, azonkívül billiard, gazdag könyvtár 
ben egyik türdő a másikat éri s mi parla-iall rendelkezésükre, minden bét szerdáján 
gon engedjük heverni a kincset, nem csiszol- tombola, szombatonkint pedig táncmulatság 
jak drágakővé, hanem hitvány kavicsnak élénkíti a társas életet
hagyjuk. A világ minden fürdőjében akadunk| F. hó 25-én az itteni vigalmi bizottság 
honfitársainkra, messze földről kelünk otra, 
sok pénzt adunk ki, s otthon helyben üresen 
hagyjuk fürdőjüket. Itt, Radegundban is meny­
nyien vagyunk ! Erdélyből, a természeti szép 
ségek e kincses bányájából, egész colonia 
gyűlt ide, tavaly külön „Erdélyi kör'-t ké­
peztek. Pedig Erdélynek világhírű fürdői le­
hetnének, mert a természet pazar kézzel hal­
mozta el szépségeivel, gyógyforrásai, ásvány­
vizei hatás tekintetében versenyeznek bár­
mely hasonló külföldiével, sőt főiül múlják.
8 mi az oka, hogy kevéssé látogatottak ? Az 
erdélyiektől hallottam, hogy fürdőik méreg 
drágák, kevés kivétellel a kényelemnek ele­
meit sem nyújtják, s e mellett zajosak, kár­
tyáznak, quaterkáznak, hozza a cigány, igy 
a beteg nem üdülhet. 8 parancsolni nem en­
ged magának. Nézd meg itt a magyart!

vich József, Szalay A. László, Sziebenburger 
Károly, id. Vojnics István.

Rendfentartó bizottság: Elnök : Milassin 
Miklós. Tagok: dr. Békeffy Gyula, dr. Bren 
ner József, dr. Gyorgyevics Szredoje, Kimer 
Dezső, Macskovies Titusz, Mucsi György,Scoz- 
za Zoltán, Szigethy József, Regényi Lajos, 
Babies Béla, Dungyerszky Jakab, Lázár Já­
nos, Léderer Pál, Milodánovics Simon, Nyit- 
rai Dezső, dr. Sohäflnr Sándor, Szemző Ká­
roly, Széchényi Tamás. dr. Tóth Béla.

Vigalmi bizottság; Elnök : Vasvári An­
tal. Tagok: Farkas Zsigmond, Jaukovics Káz- 
mér. Legáth Gusztáv, Milassin Kálmán, Pet­
rovich Dusán, Piukovics József, Szép Dezső, 
Vermes Béla, Vermes Nándor, Vojnics István, 
Vojnich Lajos, Vukovich Gábor, Wenezel La 
jós, Zsigmond József.

A vendégelfogadó bizottság elnöke: Lé­
nárd István,

I. Bajnoki célverseny. Második vetél­
kedés a „bajnok“ címért. Nyílt verseny, Táv: 
15 kilométer. Palicsról Szabadkára és vissza 
A bajnokjelöltség feltéteta, hogy a védő a 
kitűzött távolságot 54 perc 45 másodpercen 
belül tegye meg. Dijak: az első és második 
küzdelemnél ezüst érem és bajnokjelöltség az 
elsőnek, azon kivtil ezen alkalommal á „Sza­
badkai hölgyek dija;“ ezüst érem a második 
uak, bronzérem a harmadiknak.

Indulás reggeli 6 órakor Palicsról.
II. Akadály vasparipa (Bicycle) verseny. 

Nyílt verseuy. Táv: 15 kilometer. Palicsról 
Szabadkára és vissza. Az akadály 5 kilométer 
hossza homokos talaj. Dijak az „Achilles 
egyesület“ dija, „Achilles-paizs“ és ezüstérem 
az elsőnek, bronzérem a másodiknak. Indulás 
reggeli 8 órakor Palicsról. Az Achilles-paizs

második győzelem után adatik ki. A paizs 
kiadásának feltétele, hogy a győztes a kijelölt 
utat 45 percen belül tegye meg, ellenkező 
esetben csak az ezüstérem adatik ki.

III. Nemzetközi gyorsuszás. Távolság 
100 méter, mely 1 perc 35 mpercen belül 
teendő meg. Nyílt verseny. Dijak: aranyérem 
az elsó.iek, és a „Szabadkai hölgyek“ dija, 
ezüst érem a másodiknak, bromzérein a bar 
madiknak. Ha az eredmény a kitűzött időnél 
rosszabb, az első dij ezüst, a második bronz­
érem mely esetben a „szabadkai hölgyek di­
ja“ az akadály úszó verseny győztesének ada­
tik ki. Indulás délelőtt 9 */, órakor.

IV. Bajnoki távuszás. Második vetélke­
dés a „bajnok“ címért. Táv 3000 méter. A 
bajnokjelöltség feltétele, hogy a védő a kitű­
zött távolságot 1 óra 16 perc 40 mpercen 
belül tegye meg. Nyílt verseny. Dijak mint 
az I. alatti bajnoki versenynél, azonkívül ez 
alkalommal az elsőnek a „Szabadkai Torna 
Egylet“ által felajánlott tiszteletdij. Indulás

adatik,
IX. Vasparipa (Bicycle) verseny. Nyílj 

verseny. Táv: 1000 méter. Dijak elsőnek az 
„Achilles Egyesület“ tiszteletdija és ezüstérem 
másodiknak bronzérem.

X. Gyorsfutás. Táv; 91.3 meter. Dijak 
az elsőnek egyleti ezüst érem és tisztelet 
ajándék, ha a távolságot 11 in percen belőj 
futja meg, másodiknak, csak ha a kitűzött 
időn belül futja meg, bronz érem adatik.

XI. Viadort ugró versenyek. Második 
küzdelem a viador címért. Nyílt verseny. Tá­
vol- magas és rúdugrás. Győztes az, ki a leg­
nagyobb eredményt mutatja fel. Dijak az első 
küzdelemnél ezüst érem és a viadori cim, a 
második küzdelemnél arany érem és a viador 
cím az elsőnek, bronzérem bármelyik küzde­
lemnél a másodiknak.

XII. Bajnoki kardvívás. Második küz­
delem a bajnoki címért. Zárt verseny. Győz­
tes az, ki ellenfelének hamarabb 6 „volt“-ot 
ad. Dijak; úgy mint az I. alatti versenynél, 
azonkívül ez alkalommal a „palicsi hölgyek 
dija.“

XIII. Vasparipa lassú verseny. Ny il 
verseny. Táv 100 meter. Győztes az, ki leg­
utoljára érkezik a célhoz. Dijak : Ezüstérem 
és tisztelet dij az elsőnek, bronzérem a má­
sodiknak.

XIV. Nemzetközi sikverseny. Táv 1609 
meter. Nyilt verseny. A távolság 4 perc 45 
mpercen belül teendő meg. Dijjak az elsőnek 
arany, másodiknak ezüst, a harmadiknak 
bronz érem. Ha a kitűzött távolság 4 p. 45 
mpercen belül nem tétetik meg, az első dij 
ezüst a második boronzérem.

XV. Viadori korlát és nyújtó verseny 
tornázás. Második küzdelem a viador címért. 
Dijak úgy mint a XI alatti versenynél.

XVI. Szabadtomázás. Nyilt verseny. 
Dijak babér és cserkoszorúk.

XVII. Birkózás. Nyilt verseny. A küz­
delem görög birkózás! modorban történik. 
Elsőnek ezüst érem és tiszteletajándék, má 

sodiknak bronz érem adatik.
XVIII. Gyalogolás. Nyilt verseny. Táv 

3000 méter. Dijak az elsőnek bronz érem és 
a „Herkules“ testgyakorlati közlöny szerkesz­
tősége által felajánlott tiszteletdij, másodiknak 
bronzérem.

XJX. Műgyakorlatok a vasparipán. 
Nyilt verseny. Ezüst érem és tiszteletdij az 
elsőnek, bronzérem a másodiknak.

XX. Vigasz verseny. Táv 91.3 meter. 
Elsőnek tiszteletdij.

dély és disz tekintetében a legjobban sike- 
került, igen sok szép nő vett benne részt úgy 
magából a fürdóvendégek sorából, mint Óráé­
ból. a mulatságnak a reggel vetett véget.

Birkáé Kálmán.

Mily engedékeny, mennyire ragaszkodik a

A „Szabadkai Torna Egylet“
áital Paliesou, 1885. évi augusztus hő 2-án 
megtartandó országos torna és athletikai ver­

senyek sorrendje.

Versenybizottság: Tiszteletbeli elnökök; 
Jankovich Aurel, Parcsetich Felix, Sándor 
Béla.

Elnök : Birkáss Gyula.
Alelnőkók : Gábry László, id. Vojnich 

Sándor.

V. Akadály úszás. Táv: 500 méter 5 
akadálylyal. Elsőnek ezüst érem és azon eset­
ben, ha a III. alatti versenynél a „Szabadkai 
hölgyek dija“ ki nem adatik, azt ezen verseny 
győztese nyeri, másodiknak bronz érem. In­
dulás délulán 8 óra 15 perc.

Délután 4 órakor a zárt versenypályán.
VI. Bajnoki akadály verseny. Harma­

dik vetélkedés a „bajnok“ címért. A bajnok 
ság feltétele, hogy a védő a kitűzött távolsá­
got 3 p. 15 másodpercen belül tegye meg 
Zárt verseny. Táv 1000 méter 8 egy méter 
magas akadálylyal.

VII. Sulydobás magasba Nyilt verseny. 
Súly 171li kilogramm. Győztes az. ki a súlyt 
legmagasabbra dobja. Dijak: Ezüst érem és 
tiszteletdij az elsőnek, broaiéreqa a második
nak.

A budapesti szőlő kiállítás.
I. A kiállítás tárgya és vezetése.

Az 1885. évi országos általános kiállítás 
tartama alatt megjelölt helyen és időben friss 
szőlő fürtből nemzetközi időleges kiállítás ren- 
deztetik. Ezen kiállítás ügyeinek rendezését 
egy külön bizottság vállalta el.

II. A kiállítás helye és tartama.
A nemzetközi szőlő-kiállítás Budapesten, 

a főváros által a városligetben felajánlott te! 
rületen tartatik meg és pedig f. évi szeptem­
ber ho 24-től október hő 4-ig bezárólag.

III. A kiállítás célja.
A nemzetközi szóiő-kiállitás'célja: Ma­

gyarország és a külföld jelesebb szóééiejatnak 
megismertet ét-e, a termelés állapotának feltűn­
tetése s a közönségne k a beszerzési források 
tekintetében adandó tájékozás.

IV. A kiül lilái- tárgya.
A nemzetközi szőlő-kiállítás tárgya le* 

bet: a) Szólófürt levágott állapotban, b) Cse­
repekben vagy edényekben nevelt szőlőtő gyü­
mölcscsel együtt.

V. Dijak és kitüntetések.
A kiállított és jutalomra méltó szőlőfür­

tök, a külön kibocsájtandó jury-szabályzat ér­
telmében pénzdíjakban és kitüntetésekben ré­
szesülnek. A kitüntetések a következők, 1. 
Nagy díszoklevelek. 2. Nagy br onzérmek. Az 
érmek mellett az érdemet részletesebben ki­
tüntető oklevelek adatnak ki.

VI. Szállítási kedvezmények.
A kiállításra küldendő tárgyak részére 

a vasúti és gőzhajózási társulatok által jelen­
tékeny szállítási kedvezmények eszközöltet­
tek ki.

Minden bejelentőnek a bejelentett tár­
gyak kedvezményes szállítása érdekében a ki- 
álllitási hivatal által igazplvány küldetik, m el]

R
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VII. Külön szabályok a szőlő csomagolása és
Nyil4 szállítására nézve.
ik az Szólöfürtöt levágott állapotban küldhet
térem a kiállításra minden magyar és külföldi kiál­

lító; de a berni phylloiera-egyezmény értel­
Dijak mében a csomagolásnak nem szabad szölóle-
zielet velekkel eszközöltetnie.
belül Cserepekben, avagy edényekben levő sző­

tflzött lőtőt csakis Magyarország területéről lehet be­
U küldeni s ezeknek már 0 tárgyban kiadott
sodik kormányrendelet értelmében zárt waegonok-
r. Tá- ban és a cserépen felül vászonnal körülcso­
al«g- magolva szabad bekiildetuiök. Az ily tőkék be­
z első küldésére a föld m ive lés-, ipar- és kereskede­
im, a lemügyi miuisteriuintól nyert igazolvány szük­
iador séges. mely feladáskor a szállítóié veihez lesz
üzde- csatolandó. Az igy kiállított tőkék a kiállítás­

ról vissza nem vihetők.
Vili. Bejelentés és a tárgyak beküldése.

A bejelentésnek az országos bizottság 
által ingyen szétküldött bejelentő iveken két 
példányban gondosan és olvashatólag Írva f- 
évi szeptember bő 10-ig kell megtelnie. A 
bejelentési ivek közvetlenül a kiállítási hiva­
talhoz (Budapest, városliget) küldendők.

A szólófürtök beküldési határideje szep­
tember hó 20-ika. Minden szőlöfajból legalább 
2—3 ffirt küldendő be.

IX. Térdij kiállítási szerelvények.
Térdijul minden négyszögméter után 2 

írt fizetendő s fél négyszögraéternél kevesebb 
hely nem adatik. Állványok, asztalok s edé­
nyekről a kiállítási bizottság gondoskodik. A 
térdij a bejelentés elfogadásának közlése után 
fizetendő s a már befizetett térdij semmi kö­
rülmények közt sem adatik vissza.

*- X. Eladás.
Az országos kiállítási bizottság kívánatra 

elvállalja a kiállításon bemutatott s a kiállító­
nál nagyobb készletben levő csemegeszőlő el­
adását és közvetítését az erre vonatkozólag 
külön felállított eladási iroda szabályai szerint 

XI. Katalógus.
A katalógus részére a kiállítók az or­

szágos bizottsággal — címükön kívül — kellő 
időben és röviden oly statisztikai és leiró 
adatokat is közölhetnek, melyek termelésükre 
vagy üzletükre vonatkoznak.

XII. A jury.
A bíráló bizottság az ország kiváló szak­

értőiből fog megalakittatni. Ezenkívül külföldi 
bejelentések esetében minden egyes idegen 
állam jogosítva lesz a kiállítók számaránya 

szerint megállapítandó juroruak a jury be kül 
désére.

XIII. A szabályzat elfogadása.
Minden kiállító bijelentésének beküldésé­

vel mind magára, mind képviselőire elfogadja 
a fentebbi határozatokat és aláveti magát az 
országos bizottság további s a kiállításra vo 
natkoző határozatainak.

Budapest, 1885. évi julius hó.

nyolcadrótű papírlap az egész, a fukar szö­
veg két Borocskában oda nyomtatva a köze­
pére, abban az esetlen, faragatlan Írásban 
a mely száz évvel ezelőtt dívott a nyomdák­
ban. A sorszám tentávaí van reá Írva, úgy­
szintén az igazgató kacskaringos mauupro- 
priája. Puritán, dísztelen egyszerűségükön 
kívül republikánus egyenlőség is jellegzi e 
bankókat. Ugyanolyan formátlanul nagy volt 
akkor az ezres, mint a papírpénz minden 
egyéb fajtája egész le az egyforintosig. És 
közük látunk akár hány olyan fajtát is, amik­
ről a mi nemzedékünknek eddig sejtelme is 
alig volt : huszönötforiutosok, ötszázforinto 
sok stb.

A második bankó íormuláris már ki 
lene évvel később támadt és példányai jelen­
tékeny haladást mutatnak technika dolgában. 
Ez a papírpénz már bir szegélylyel, viznyo- 
mattal, — a közepükre pedig halvány pir 
van odalehelve, mintha szégyenkezve pirul 
nának elődeik plebejus egyszerűsége miatt- 
Innét fogva mindinkább tökéiyesül a bankók 
kidolgozása és minden ujahb metainorpliozis- 
ból egyre stilszerűbb rajzokkal, egyre több 
allegoiikus alakkaldiszitve, egyre kompli 
kábább technikával kerül elő a pa/irpénziink.

Itt látjuk egyebek közt a hatvanas 
óvek vöröshasu ötforintosait, a legutóbb el­
múlt korszak zöldragyogású tizes bankóját 
és mindama felejthetetlen alakokat, mik rang 
rövid pár évtized előtt minden igyekvésünk 
és iparkodásuuk tárgyai voitik, és melyek 
most jelentőségüktől megfegsztottan 
nek itt, mint valami trónjavesztett 
tatok.

kely aszony minden értékesebb holmiját. El­
maradhatja innen a tulipános bútorzat. Ez 
rendesen áll : 2 ágy, asztal, 2 kanapé, 1 fió­
kos láda, 1 kendószeg, 1 fogas, 1 menya- 
szonyi láda, 1 karos pad, 6 szék, 1 ajtós 
tálas, sótartó, kalántartó, óra, tükör és képek­
ből. a kiállítási székely házból hely szűke 
miatt hiányzik 1 kanapé egy karospad és egy 
ágy. Mindenütt gerendáig érő vetett ágy s 
ennek végében egy hálóágy. A kendöszegen 
függnek a szőttes rokolyák; egy nőnek 
10—12 rend ilyen rokolyája van. A székely 
nők minden vidéken a kender és gyapjuszö 
vés iparát folytatják. Szövőszékük (oasztováto) 
egészen primitiv, mégis szokszor igen jó és 
szép szöveteket produkálnak.

in.
Bolgár szóba. (Strasser Albert temes­

vári kereskedelmi és iparkamarai titkár áltál 
berendezve.) Ezen szobában a Temesrnegye 
Vinga városában szokásos házberendezés! tár­
gyak láthatók, a két bábalak egy bolgár 
házaspárt mutat husvét vasárnapján a temp­
lomból jövet, midőn a férj mint családapa, 
a családanyának szentelt berkét nyújt át me 
|yet egész éven át különös ájtatossággal a 
házban és pedig legtöbbuyire egy szent kép 
mögött szoktak megőrizni. Mirdkét alak a 
vingiai bolgár nép öltözékét viseli. A bolgár 
háziipar termékei közül láthatók itt különféle 
ruházati tárgyak, mint fejkötök és cipók, 
uói szoknyának való gyapjúszövetek, további 
vásznak, törülközők, tarka iuguj szegélyek, 
gyapjúból szót szőnyegek, aszta! és ágyta- 

nely háziipari készítmények kizárólag

inek, hogy ekként továbbra is a közjónak 
hasznos tényezői lehessenek !

— A párisi magyar egylet e hó 6-én 
tartott közgyűlésében elhatározta, hogy épí­
tendő háza ügyet újra felveszi és a hazai 
közönség figyelmébe ajánlja. Már 1877-ben 
250 darab 100 forintos kötvényt bocsátott ki 
melyből 1878 december vegéig 120 darab 
el is kelt. Amaz idő óta azonban mit sem 
tett, hogy céljához közelebb érhessen : az 
idők roszra fordultak. A párisi háztelkek ára 
felszökött, a nemzet figyelmét és jótékonysá­
gát elvonták Bosznia és a szegedi árvíz. Most 
a viszonyok jobbra fordultak. A háztelkek 
Parisban olcsóbbak, a magyar országos kiál­
lítás fényes eredménye és a külföld által is 
bevallót teljes sikere hazánk figyelmét az 
iparra irányítja, és a párisi magyar egylet 
megragadja az alkalmat, hogy végre felépít­
hesse saját házát, mely a Magyarországból 
érkező iparosoknak az első segélyt nyújtani 
leszhivatva. Emlékiratot fog az egylet nevé­
ben a házügyi bizottság kibocsájtani, mely­
ben felkéri a hazai közönséget, a városokat, 
pénzintézeteket, ipartársulatokat és gazdag 
főurakat venné meg a megmaradt 130 köt­
vényt. Remélj ük, az egylet melynek hivatása 
a magyar iparban, és kihatása annak eme­
lésére. az országos kiállításon is tapasztal­
tai ható, nem fog felhívásával kudarcot val­
lani, (Iparosok s birtokosaink sorakozzanak 
az egylet ügyeinek támogatására ; annak iz­
mosodása nemcsak hirt-nevet szerez gyerme­
keinknek külföldön, de életereje iparunk fej­
lődésében is nyilvánul. Szerk.)

karók, m
nők által állitatUiak elő s az utóbb, időben _ Pá|yaválasztá3. Közeledik az uj 
úgy bel, mint külföldön élénk keresletnek^, magaVal bozvau az apai olldok özö_

, • örvi‘udliek? »tinta» ezta erede 1 ^ b J szrt™ uéuek nem csekély növekedését, mely fiu- 
° szövetek, jelesül a szőnyegek e őse o ,tj™e gyermekének kiképeztetése fölötti elhatározás 

poten- ben díszítésre használtatnak. 
ban részt vett Vinga

méltatnak. Ezen kiállítás-;foganatosításának miként voltán alapszik. Sok-
iv*« I , 7Í1 r®n^A®lt Unacsu -ro^le C(j| lebgg a ktídvtí3 magzatával nagyra-

Mellettük külön szekrényben a jelenleg fa s me? t0,^Len , " qi'ssVniLTr va,í>,töró 82016 szemei tilőtl> forró óhaja azt maj-
nanirn,,l7 dvnaslrl lartia udvarát e kpt támlái ezek kozott 3458 bolgár van, daa a tiir3adalom tÍ3ZteU ós betolyásos tagja- 

alkodo papírpénz, dynasl a tartja udvar a. kjk |(.guagyobb részben mezo_ es _ gazdaszat-|ként liithatQÍ és habozva a„ az Jtok tömke-

Gróf Zichy Jenő,
méeedelttöU.

Matlelcovits.

A bankók kiállítása.

Kiállításunk egyik legérdekesebb része 
a pénzintézetek pavilIonjában az a baukógyüj 
temény a melyben az osztrák magyar bank 
papírpénzünk fejlődését genetice tünteti fel. 
íme itt hevernek egymás mellett azok a re 
gi jó bankók, a melyek atyáink fáradozásé 
nak voltak céljai és tárgyai: szegény pénz- 
tetemek, a melyeknek látása a szemlélőit sa- 
játszerü, ironikus részvéttel tölti be, akár esak

A család feje az uz arisztokratikus elókelő- 
ségű ezres bankó. A látogatok tömege hódol­
va vonul el e nagy hatalom elölt.

Népipari azobaberendezések.
Budapest, jul 29-én.

1.
Kalotaszegi szoba. Kol"Zsmegyéuck dől 

nyugati részében valami 70—80 falu alkotja 
Kalotaszeget; ebből néhány község tiszta ma­
gyar és oláh vegyesen. De az együtt élés 
nem olvasztotta ókét össze, soha össze 
nem házasodnak, egymás mulatságain részt 
nem vesznek, do azért épen nem gyűlölik 
egymást, set jő egyetértésben élnek, a kiál­
lított kalotaszegi szobának hat életnagysága 
alakja a népéletiből azt a jelenetei ábrázolja, 
midőn egy család néhány tagja lakadal«mba 
indul és épen várakozik a „behívó vöfeiiyre.“
A vótély be is lép s mondja a meghívót; 
ekkor a fehér fatyoikendós menyecske fejére

álló1.

tál, részben pedig különféle iparágakkal 
foglalkoznak.

Helyi és vidéki hírek.
— Primicía. Ezen egyszerű hangzású 

s talán nem is épen klaszszikus képzésű szó­
val nevezik a kath. egyház hívei azon egy­
házi, és ogyezersmiud kültársadalmi ünnep­
séget, midőn az egyháznak ifjú választottja 
első áldozatát bemutatja az Urnák felszentelt

18 legének bejárásánál fontolgatva melyikük ve­
zetné legbiztosabban a kitűzött cél felé. Régi 
előítélet alapján a gyakorlati tudós palya volt 
a legkedveltebb, az orvos és ügyvéd tényke­
dését bizonyos neme a dicskörnek övezi és a 
hivatalnok biztos fizetéssel járómüködése óhaj • 
tandónak tünteté fel ez állást. Bizonyos idő­
pontig igy is maradt; de tnidön a qualifikált 
egyének tulszaporodása folytán a kenyéririgy- 
seg üté fel kaján fejét, midőn egy-egy üre­
sedésbe jutott állomásra buszán, harmincán, 
kéiiytelenitetlek pályázni s végtére mégis csak

oltárán; midőn az újon felszentelt pap első,» protektio gyózedelmeskedék a legalaposabb 
miséjét mondja. Egy ilyen ünnepségnek vol-.szakképzettség fölött, akkor beállott ama idő- 
tünk tanúi és részesei Szabadkán, f. évi ju 'pont, melytől fogva megfontolva itelőszülök inás- 
lius 26-ií.u, midőn tisztelendő Lcbovits Dániel felé iiányiták figyelmüket uj tisztességes megél- 
városunk szülötte s a Csanádi egyházmegye lietésialapot keresendők. És ime, rövid körülte- 
fiatal papja első sz miseáldozatát az üruakjkintés után egyszerre három ily erős alap kinál- 
be m utalt a. Az isteni tisztelet a szokot nagy-ikozék: gazd ászát, ipar és kereskedelem. Ezek­
mise idején kezdődött, amelyet megelőzőleg adiez is bizonyos neme az előkészültségnek ki- 
a koszorú lányok és vőfélyek a lemplom'vántatik, melyet azonban a gymnasium — 
sekrestyéjében összegyűlvén, a már együtt- vagy reáliskolában, annak killőmböző iráuyá-

.............uál fogva nem szerezhetni és ép ezokből ö-; lévő lelkészeket és a közelből s távolból 
eg ,ijmisésnek

teszi a „lakodalmi kosarat1* a középén illll^összegyülekezett egyéb egyházi állású egyé- 
koros férfi is készen van az indulásra. A ka-|iuket t j ag ujmisésnek volt tanulótársait 
iotaszegi asszony rendkívül ügyes és s/.or- 
galrnás a kézi munkákban; elkezdve a fehér 
gyöngyös pártától és aranyos fej kötőtől végig

szinte örömmel üdvözöltük városunkban a Lau- 
desiuan Lipót-féle felsőbb fiúiskola és nevelő-

mi mién ruhadarabját 
fodor vászna ritkítja

mag i készíti, 
párját; fehér színes

hímzése pedig valóságos mestermii; tulipános 
áda, „szuszék“ tömve van a hímzett gyönyörű 
fehérneművel. Ősi szép viseletűket, ősi szók l- 
saikat híven őrzik. A férfiak földműveléssel 
fa- es juhkereskedéssel foglalkoznak. Telkei 
ken minden építkezést maguk végeznek s a 
faragáshoz nagy kedvet mutatnak. Az általuk 
nagy becsben tartott győri edénytől (a régi 
magyar cserép e remekeitől) legnehezebben 
válik meg a kalotaszegi ember, ezt meg a 
szegenye sem igen akarja eladni. A kalota­
szegi szobában levő csoportvzat bábuit Schön

és jóbarátait virágokkal díszítették fel. Ekkor intézet keletkeztet, melynek célja a tanulónak 
az összes jelenlevők körmenetszerüen a alkalmat nyújtani a közéletben szükséges el- 
plebá:uia elé vonultak, hogy az .újmisést a rnéleti ismeretek és lehetőleg gyakorlati jártas- 

Foual t, templomba bekísérjék. Ezt a Szt. Lélek se- ság megszerzésére, hogy az áruüzletnek ép 
gitsegüi hívása, utánua peddig, a szent mise úgy, mini az ipar bármely ágának elsajáti-
követte. Az evangélium eléneklése után tdöfására megkívántaid elökészültség birtokában 
Virág István Kalocsamegyei pap és dorosz- juthasson, Eme iskola nemcsak hézagot tölt 
lói segédleikésznek, az ünnepélyhez mért meg- be, hanem égető szükségnek felel meg, annál 
ható lólekemló hitszónoklata következett; azon is inkább mivel kitűnő tanerőinek szakavatott

fedek bomlasztó erejével hősiesen dacolok, 
csakhogy sötét siri arculatuk és naiv pólya- 
ruhájuk a derült verőfényben olyan furcsa 
alakot matatnak, hogy láttukra az elegikus 
hangulatba önkényteieuü! is belévegyül az 
irouai gúnyos mosolya.

Az első szekrényben ime itt fekszenek 
a bank első papírpénz formulái, a melyek 
nyolcvan érvel ezelőtt voltak forgalomban. 
Olyan goromba a papiros, a melyre nyomtat-

ifjú papé, a kit az ujmiséssel egyetemben vezetése alatt a lefolyt évben feltüntetett si- 
szintón városunk és főgymnásiumuak adott kér és a zárvizsgán jelen volt helybeli 
az aunyszentegyháznak. Mise közben a temp-és számos eme tanoda irányában jóakaró ér- 
loini énekkar ze ngedezett áh itatós zsolozsmá- dekkel viseltető idegen vendégeket valóban 
kát, végeztével pedig apraja nagyja vetél-'meglepte. Óriási áldozatokat hoz L.iudesmann 
kedve sietett az Ur felkentjének első papi Lipót, az intézet derék igazgató tulajdonosa 
áldásában részesülhetni, a mi d. u. 1 óráuál^s ezekből is hozzávetve a nagyszerű tanered- 
,tovább tartott. Az egyházi ünnepélyt a szü- monyt és a célszerű szervezést melegen ajánl­

hat Vilmos, az összes fabútorokat pedig Bi-iiők házánál gazdag és kedélyes lakoma kö- hatjuk e tanodát az érdekelt szülök figyelmé- 
nyai Albert asztalos M. Gy. Monoston. A fa a melyen a koma tisztét Osdolai Gábry be. Értesülésünk szerint a rendszeres beira-
es máznélküli cserépedények mind kalotasz- Lá^ió s i^eu tisztelt neje Jankóvits Mariska tások e hét folyamán veszik kezdetüket — 
gi készítmények, valamim a zöld kályha is Uruv!gv vittek s ezzel nem kis mértékben!felvétetnek 6—16 éves fiuk — számos je- 
és minden hímzés, szövés nemű. nevelték annak díszét és értékét. Az ebéd lentkezés érkezik, többek közt távol eső vi­

li. kezdeten az új misés egy kis rokona Petries dékről, minő Nagy Kikiuda, Szarvas, Békés-
Székely szóba. A székely ember, \w-\Mariska korát felülmúló bátorsággal és sza-Csaba sat. Bővebb értesítést nyerhetni az

bár az ország keleti határán többnyire silány batossággal felköszöntő verset mondott az igazgatóság utján (VIII. kör Blau-fele házban.)
X »•;;i.J11.í.. A* 1.1Z .. Iia.virai Is,..a.. , • - - t _ _ l_. !  T?u JI.Ä..tiAn T aE,a,• i;a j BekÜIdötett )

— A budapesti állami közép-ipartano­
dában a beiratások ezután szeptember hó 
1-só napjától nem 15-dik, hanem csak 10-dik 
napjáig tartatnak. A belépni óhajtó tanulók 
tol előzetes gyakorlat kívántatik, legalább az 
bogy ezen nyári szünidő alatt a gyakorlatban 
foglalkozzanak s ezt hiteles bizonyitványnyal 
igazolják. Szükséges végre, hogy a tanulók 
a beiratásboz szüleikkel vagy gyámjaikkal 
jelenjenek meg.

furcsa cicomájú múmiákat látna az ember termó földjtiin és sziklás begyei közöt igen ájmisésre és a komára. Ebédközben Lebovits 
a miket kihordtak a piacra hogy a Drofá.’J“®11” visszouJok él; lakására Dániel ujmisés pap négyes felköszóntójéb en:
tnmarr v»jjgen nagy gondot fordít. Az erdeiben tennOiXIII. Leó dicsőségesen uralkodó Papa 0 bzeut-
. ^ öcs saga kielegittessek. Hisz tud - s télen vágott fenyő fát szegre kifaragja slágere, nagy míg. és Fötisztelendó Bonoz
juk jól, hogy királyok tetemei ezek, az évez- abból házát — köalapra, szomszédai, komái!Sándor Csanádi megyés püspökre, utdö Ma
redflk hnml»s7tn Drűiácúl ..AcÍaaaa 4«*.1,1. ón mLnnni «AiritaÁorÁvAl Zlíalálra) saintIía7öIai/ M.Wu.íq hulnKalí uTunt TArÁ/Airvliáz

iák, hogy modern sajtos aligha merné az ereszből egy felől ajtó nyílik a konyhába,
áruját belé göngyölgetni; azntan meg nincsen

rajzolt ornamentika, a színezett kiállítás 
éppen semmi nyoma nincs. Egy

és rokonai segítségével (kaláka) sajatkezüleg'muzsits Mátyás helybeli szent Térózegyházi 
felépíti. A székely bár egyszerűen, de stil-administrátorra s az ünnep hitszónokára, úgy 
szerűen épít. Az egész házat faragványos tor- az összes kereszténységre s az egész emberi- 
nác veszi körül; belső beosztása is elég ké- segre esdette le az Egek Urának bőséges 
nyelmes. Kívülről a házba többnyire csak áldását. É Ijenzóssel fogadták. Ezután jó uia- 
egy bejáró van; a tornácból nyílik az ajtó gyár szokás szerint a társalgás is mególéu-
egy előszobába, jobbra van n konyha, balra 
pedig a tiszta szoba; a tiszta szoba mellett 
van a kamara. Vannak úgynevezett ereszes 
házak is, melyeknél az első szoba helyett a 
ház fedele alatt van egy tágasabb nyílt tér 
elől csinos deszkázattal és lécezettel ellátva;

másfelől a tiszta szobába. Égy ilyen közepes 
módú székely gazdának tiszta szobáját mu '

kült s szivvídámitó zene közben az ünnepelt 
nek egyik régi tanára Hálás Imre is szót 
kérvén, a „szerertet“ mottójának fonalán mind­
azokat, akik jóságukkal ezen napnak vigalmi 
részéhez hozzájárultak, különösen pedig a ko­
mákat T. Gábry urat s mólyentisztelt nejét 
köszöntötte fel. A hosszantartó ebédet végre 
vidám vacsora váltotta fel, mely alkalommal 
az ünnepeitnek szülői, testvérei s rokonai israjtuk semminemű disz és ék; se szegélyzet. “ZZ üdvöSkkd

~ ------------------------  * —..................................lettek megtisztelve, Adjon Isten felvirulást a
a derék városnak, kitartást ég erőt szülötte-

bája. Az ily tiszta szobának nagysága mint 
egy 36 Q méter. E szobában tartja a szó-

Felelős szerkesztő :

8ZT0CZEK KÁROLY.
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HIRDETÉSEK

HlEielméaf
Extráit Rímmel illatszer egy üveg . 2 frt

„ Favinio Pinaad 1 üveg . . 3 frt
„ Merilopsis 1 üveg .... 2 frt

Valódi Kölnivíz (Maria Farinától) 1 üveg — 
Boréba rőt növény szappana 1 drb —
Berger kátrány „ 1 drb . —
Valódi mandola „ 1 drb . —
Dr. Milko fée fogpor 1 doboz ... —
Erzsébet labdacs l doboz.............................—
Brandt schveici labdacsok l doboz . —
Seehófer féle labdacs 1 doboz ... —
Göllis étpora 1 doboz.................................. —
Leras vasoldata 1 üveg ..... 1 frt
Maager csukamáj olaja 1 üveg . 1 frt
Malaga sect (valódi) 1 üveg . . .
Mayer melszörpe üvegje 4u krtol 
Neszle gyermek tápszere 1 doboz 
Spitzer-féle arckenöcs 1 csupor . . —
Kiesow elet essenciája 1 üveg ... —
Pain Expeller Richlertól (valódi) 1 üveg — 
Brázay Kálmán sós borszesze kis üveg 40

kr. nagy üv^g..............................................—
Dr Popp Anatharin szájvize (valódi) 1 üveg 1 frt 
Illatos szájlabdacsok 1 doboz , . . . —

Ezenkívül Szigethy József okleveles gyógy 
összes „Flóra“ pipere készítményei stb.

1 I 
1 frt —

50 kr.
— kr. 
50 kr. 
50 kr, 
50 kr. 
35 kr. 
20 kr. 
40 kr. 
20 kr, 
70 kr. 
30 kr. 
84 kr. 
40 kr.
— kr. 
50 kr. 
60 kr.

kr.

Ä legbiztosabb szer
az általam CSILLAG ANNA által feltalált

haj- és szakálnövesztő kenőcs
mely a gyógyászati facultások leghirnevesebb szakférfiúi 
által vegyelemeztetett s kitűnő hatásának találtatott: 
a haj kihullása ellen, a haj növesztésére, fejköszvény 
ellen, korpaképződés, kopaezfejóség, a bajusz és sza 
kál ritka nővese ellen.

KERESKEDELMI SZAKISKOLA
AL A FUTATOTT i860 ban.

■Ui

50 kr. 
50 kr. 
70 kr.

80 kr, 
40 kr. 
30 kr. 
szerész

É
ieäfäägtäfof MM

Szétküldési gyári főraktár:
Budapesten, VI. Királyutca Z6.

Szabadkán kapható: Gáltfy Györgygvógysze- 
5 — 10 rész urnái.

A szobákban, konyhában, éléskamrában, pincében 
előforduló rovarok kiirtására legalkalmasabb; k a

Zacherlin-féle
^készítmények. bolna és pincebogar irtószer — ilasználatii 
[utasítással együtt

Kaphatók :

Gálfy György gyögytárában
Szabadkán.

<

Értesítés.
Az 1885. szeptember 1-én megnyitandó

pozsonyi Imi akadémia
értesítője, mely ezen nyilvános keres­
kedelmi szakiskola szervezetéi, tanter­
vét s a felvételi feltételeket részletesen 
ismerteti, a kereskedelmi akadémiai 
igazgatóságához Pozsonyba cimzett 
megkeresésre készséggel megküldetik.

Az intézetet illetőleg felvilágosí­
tással bármely irányban szívesen szol-

3XTT1 LV-áJNT OS

Temesvárott.

Ez intézet 3 évi tanfolyamból áll 
és a németországi kereskedelmi aka­
démiák és magasabb kereskedelmi is­
kolák mintájára van berendezve. A ta­
nulmányaikat végzettek az egyévi ön- 
kénytesi szolgálatra jogosullak. Tan­
nyelv magyar és német. E taninté­
zettel összeköttetésben áll egy jó be­
rendezett 4 osztályú polgáriskola, mint 
előkészítő iskola.

A tanév kezdődik szept 1-én.
Értesítést és közelebbi tudnivalókat 

nyújt

WIESZNER FERENC,
1 — 3 igazgató.

gal
Jónás János

6 — 6
igazgató.

Hirdetések
felvétetnek a

KIIUMILM.
z*v\,
fr'Jrv m ■ M M M M lr-^-7» c^r N*r- ~ v.. .c

Hirdetmény,
Tisztelettel tudomására hozom a n. ó. közönségnek, hogy ezentúl

minden szombaton este

SORCSARHOKBAH
^ sszabadltai tambura zenekar

MBBSTÉLVT
rendez, melyre a n. é, közönség számos látogatását kéri mély tisztelettel

&
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Nyomatott Schlesinger Sándor könyvnyomdájában Szabadkán. 1885.
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